
 
Χαιρετισμός του Προέδρου 

της Εταιρείας Μελετών Λαυρεωτικής 

κ. Αναστασίου Μ. Βλάδου

Καλώς ορίσατε αξιότιμες κυρίες και κύριοι προσκεκλημένοι μας από την Αθήνα, 
την Ανατολική Αττική και τη Λαυρεωτική. Εφέτος εορτάζουμε τα 150 χρόνια του 
νεότερου Λαυρίου, που σηματοδοτείται από το άναμμα των Καμίνων το 1865, 
προκειμένου να ανακαμινευθούν οι αρχαίες σκουριές —χιλιάδες τόνοι σε όλη τη 
Λαυρεωτική— για την παραγωγή μεταλλικού αργυρούχου μολύβδου.

Θα ήθελα να θυμίσω την εμβληματική έκφραση του μεταλλειολόγου Ανδρέα 
Κορδέλλα: 

  “Εν τω ερυθρώ διαπύρω μολυβδίνω νάματι, όπερ έρευσε και εκ του παρα-
χθέντος εκ της χωνεύσεως των σκωριών αργυρούχου μολύβδου, διεβλέπομεν την 
αναγέννησιν του νέου Λαυρίου και την επ’ αγαθώ της πατρίδος βάσιν της ελληνι-
κής μεταλλοβιομηχανίας”.

  Έτσι, από το 1865 το προϊόν του μεταλλικού αργυρούχου μολύβδου σε σχή-
μα “χελώνας”, κατά την ορολογία των μεταλλουργών, με την επιγραφή ΕΛΛΑΣ 
ταξιδεύει από το λιμάνι μας για όλη την Ευρώπη.

  150 χρόνια μετά, και αφού ο τόπος μας έζησε από τους πρώτους τη βιομη-
χανική παρακμή και την ανεργία από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, ελπίζουμε 
ότι εναλλακτικές αναπτυξιακές προοπτικές μπορούν να προκύψουν για τον τόπο 
μας μέσα από τη συνεχή ανάπτυξη του Λιμανιού, την επέκταση του Προαστιακού, 
τη δημιουργία των υποδομών για την προσέλκυση του πολιτιστικού τουρισμού, τις 
νέες τεχνολογίες και την ήπια βιομηχανική ανάπτυξη.

  Με την Εταιρεία Μελετών Λαυρεωτικής (ΕΜΕΛ) ήδη από το 1984, όταν συ-
γκροτείται ως σύλλογος των επιστημόνων της ευρύτερης περιοχής, οριοθετούνται 
στόχοι και ξεκινούν προσπάθειες που αποσκοπούσαν σε πολιτιστικές παρεμβάσεις 
ουσίας, δημιουργίας υποδομών και θεσμών. Έτσι, εκτός των συνεχών προσπαθει-
ών μας, σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, προστασίας 
και ανάδειξης των αρχαίων και νεότερων μνημείων της περιοχής νεοκλασικών 
και παραδοσιακών κτηρίων βιομηχανικής πολιτιστικής κληρονομιάς του φυσικού 
περιβάλλοντος και του Εθνικού Δρυμού του Σουνίου, ξεκινήσαμε και συνεχίζουμε 
τις προσπάθειες για σημαντικά θέματα, όπως μπορείτε να τα διαβάσετε αναλυτικά 
από τα φυλλάδια που διαθέτουμε στην είσοδο και να πληροφορηθείτε:

Για την αναγκαία μεταστέγαση και ανάδειξη του Ορυκτολογικού Μουσείου 
Λαυρίου που ίδρυσε και λειτουργεί η ΕΜΕΛ από το 1986. Για την υλοποίηση του 



στόχου έχουμε ξεκινήσει συνεργασία με τον Δήμο ώστε να οργανωθεί το εθνικής 
εμβέλειας Ορυκτολογικό Μουσείο Λαυρίου.

Για την οριστική ολοκλήρωση του έργου αναστήλωσης του διατηρητέου Βι-
ομηχανικού κτηρίου “Δεξαμενή καθίζησης” του Μεταλλοπλυσίου της Ελληνικής 
Εταιρείας και εγκατάσταση σε αυτό του ιδρυθέντος και οργανωθέντος από την 
ΕΜΕΛ «ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ ΑΚΕΛ ΠΑΝΟΣ ΒΑΛΣΑΜΑΚΗΣ». Σημειώνουμε 
εδώ τη διαχρονική υποστήριξη του έργου από την πρώην Νομαρχία Αν. Αττικής 
και τη νυν Περιφέρεια Αττικής με τη σύμπραξη του Δήμου.

Η ΕΜΕΛ συνέχισε τις πολύχρονες προσπάθειες της πόλης για την αναστήλωση 
του Αρχαίου Θεάτρου του Θορικού, τη διαμόρφωση και ανάδειξη του ευρύτερου 
αρχαιολογικού χώρου, αρωγός στις επιδιώξεις της αρχαιολογικής υπηρεσίας. Πρό-
σφατα η Περιφέρεια και το ΥΠΠΟ συμφώνησαν να προχωρήσουν το έργο.

Συμβολή για τη διάσωση και ανάδειξη της επονομαζόμενης “Γαλλικής Σκάλας” 
στο Λιμάνι του Λαυρίου, η οποία κινδυνεύει άμεσα με κατάρρευση και δεν αφήνει 
περιθώρια καθυστερήσεων σε οποιαδήποτε αναγκαία μελέτη που χρειάζεται για να 
αντληθούν τα κεφάλαια που η Περιφέρεια έχει προβλέψει στον προϋπολογισμό 
της.

Τέλος για το εμβληματικό-αναπτυξιακό έργο στο οποίο συμβάλλουμε με όλες 
μας τις δυνάμεις — ακόμα και με συμμετοχή μελών μας στην Επιστημονική Επι-
τροπή που συγκρότησε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο για την ίδρυση και λει-
τουργία του ευρωπαϊκής εμβέλειας Μουσείου Μεταλλείας-Μεταλλουργίας Λαυρίου, 
αλλά και τη συγκρότηση και λειτουργία του Μεταλλευτικού Βιομηχανικού Αρχείου 
της Λαυρεωτικής. 

Κυρίες και κύριοι,
πριν από δύο χρόνια απευθύναμε πρόταση προς την Εταιρεία Μελετών Νοτιο-

ανατολικής Αττικής (Ε.ΜΕ.Ν.Α.) καθώς και στον Δήμο Λαυρεωτικής να συμβάλλει 
στην οργάνωση ώστε να διεξαχθεί η ανά διετία οργανούμενη από την Ε.ΜΕ.Ν.Α, 
τώρα Δέκατη Έκτη, Επιστημονική Συνάντηση στο Λαύριο, ενταγμένη στις εορτές 
για τα 150 χρόνια του νεότερου Λαυρίου.

Ευχαριστούμε για την αποδοχή και όλους τους επιστήμονες εισηγητές που θα 
μας προσφέρουν γνώση από τις ερευνητικές τους εργασίες. Αυτό που θα δείτε 
ως ομαλή ροή του συνεδρίου και διοργάνωση των παράλληλων πολιτιστικών εκ-
δηλώσεων έχει πίσω του εργασίες σε πολλούς τομείς, αναρίθμητες λεπτομέρειες, 
δυσκολίες, απλά και σύνθετα προβλήματα και αγωνίες, ακόμα και ξενύχτια, για τη 
λύση τους. Το αποτέλεσμα θα κριθεί στο τέλος από εσάς. Εμείς το μόνο που μπο-
ρούμε να πούμε ως Οργανωτική Επιτροπή είναι πως ό,τι κάναμε το προσφέραμε 
εθελοντικά, από την ψυχή μας.



 
Χαιρετισμός του Προέδρου 

της Εταιρείας Μελετών ΝΑ. Αττικής 
κ. Νικολάου Παπαγιαννάκου

Σεβασμιότατε, Κύριε Υπουργέ, Κύριοι Βουλευτές, Κυρία Περιφερειάρχη, Κύριοι 
Δήμαρχοι, Κυρίες και Κύριοι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, Κύριε Διευ-
θυντά του Τεχνολογικού Πάρκου, Κύριε Πρόεδρε της ΕΜΕΛ, Κυρίες και Κύριοι 
σύνεδροι, αγαπητοί φίλοι.

Πριν από δύο χρόνια, κηρύσσοντας την έναρξη της ΙΕ΄ ΕΣΝΑ, ελπίζαμε σε μια 
αξιοπρεπή έκβαση της κατάστασης, παρά τις αντίξοες συνθήκες που κλιμακώνο-
νταν λόγω της οξυμένης εγχώριας κοινωνικής και οικονομικής κρίσης. Σήμερα, 
όμως, μπροστά σε μια παγκόσμια πραγματικότητα, διαρκώς βαλλόμενη από τις 
συνέπειες μιας αναπόδραστης φαυλότητας, παρατηρούμε να αναπτύσσονται ανε-
ξέλεγκτες πια επιθετικές τάσεις. Η επιστημονική κοινότητα καλείται να κοιτάξει 
μπροστά, να στηρίξει και να ενθαρρύνει το μικρό αλλά δραστήριο, θέλω ακόμα 
να πιστεύω, δυναμικό των νέων επιστημόνων, που έχουν προτάξει τα όνειρα και 
την ανιδιοτέλειά τους στις ποικίλες αντιξοότητες, αλλά και στις σειρήνες που υπό-
σχονται τα πάντα, αλλά μακριά, σε κάποιες άλλες χώρες. 

Στόχο των Επιστημονικών Συναντήσεων, για μια ακόμη φορά, και εντονότε-
ρα από κάθε άλλη προηγούμενη, αποτελεί η προσπάθεια να εμποδιστεί η επα-
πειλούμενη κοινωνική διάσπαση, που μεθοδεύεται μέσα από τις εντάσεις και τις 
συγκρούσεις οι οποίες αποπροσανατολίζουν από τα πραγματικά προβλήματα. Ο 
συμβολικός χαρακτήρας της επιλογής της πόλης του Λαυρίου για τη ΙΣΤ΄ Συνά-
ντηση ενισχύει τις ανθρώπινες αξίες που καλλιεργήθηκαν διαχρονικά στον τόπο 
αυτό, ήδη από την αρχαιότητα, επιδιώκοντας τη συλλογικότητα μέσα από τη δια-
φορετικότητα, αλλά και τον διαρκή αγώνα για την ελάχιστη έστω προστασία της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Η επιστημονική έρευνα, αφού αντιστάθηκε τα τελευταία χρόνια στην αναίρεση 
κάθε προσπάθειας ανόδου του δυναμικού της και μετά τη θλιβερή συρρίκνωση 
των προϋπολογισμών στην ανώτατη εκπαίδευση, αναζητεί διέξοδο κυρίως στους 
επιχειρηματικούς κύκλους, σε μια κατά συνθήκη συμπόρευση προσβλέποντας σε 
μια κοινή συνισταμένη. Η Εταιρεία Μελετών ΝΑ. Αττικής, πάντοτε μη κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα, αναπτύσσει τις μικρές της δυνάμεις μέσα από την αναζήτηση 
χορηγιών, που της επιτρέπουν να υλοποιήσει μερικές βασικές επιδιώξεις των επι-
στημόνων που πλαισιώνει, με κυρίαρχες τις δημοσιεύσεις των μελετών τους. Είναι 
ιδιαίτερα ενθαρρυντικό στις μέρες μας να βρίσκουμε ταυτόχρονα στο δημόσιο και 



στον ιδιωτικό τομέα ευήκοα ώτα, πρόθυμα να συμπαρασταθούν στην προσπάθειά 
μας: την Περιφέρεια Αττικής και τον κύριο Αθανάσιο Μαρτίνο, στους οποίους 
απευθύνω και από τη θέση αυτή τις ευγνώμονες ευχαριστίες όλων μας.

Εκ μέρους της Εταιρείας Μελετών Νοτιοανατολικής Αττικής, του Διοικητικού της 
Συμβουλίου, της Επιστημονικής Επιτροπής και των μελών της, της Εταιρείας που 
έχει από το 2000 την ευθύνη και το χρέος για τη σύγκληση κάθε Επιστημονικής 
Συνάντησης, σας χαιρετώ και σας καλωσορίζω. 

Οι εργασίες του συνεδρίου θα διεξαχθούν σε παράλληλες συνεδρίες, τόσο 
στην αίθουσα του Μηχανουργείου όσο και στην αίθουσα του Χυτηρίου. Για πρώτη 
φορά, λόγω του μεγάλου αριθμού εισηγητών, επιλέξαμε και τη συμμετοχή με πό-
στερ, ελπίζοντας ότι προσφέρεται ακόμη μια ευκαιρία για συζήτηση. Παράλληλα, 
δίνεται η δυνατότητα να τεθούν γραπτές ερωτήσεις ή να γίνουν παρεμβάσεις ώστε 
να οργανωθούν καλύτερα οι επιμέρους συζητήσεις στο τέλος των συνεδριών. Για 
τη διευκόλυνση της διαδικασίας, θα διανεμηθούν έντυπα προς συμπλήρωση και 
παράδοση στη γραμματεία του Συνεδρίου. Για την πρόθυμη συμμετοχή όλων των 
εισηγητών η Εταιρεία εκφράζει τις ευχαριστίες της.

Για τη φιλοξενία, καθώς και τη διοργάνωση της Συνάντησης και των παράλ-
ληλων εκδηλώσεων, θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές προσωπικές ευχαριστίες 
μου, καθώς και εκείνες του Διοικητικού Συμβουλίου, της Επιστημονικής Επιτροπής 
και όλων των μελών της Εταιρείας προς τον κύριο Δήμαρχο Λαυρεωτικής και 
το Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς και τον Πρόεδρο της ΕΜΕΛ. Είναι ξεχωριστή η 
ευγνωμοσύνη όλων μας προς τους κάθε είδους χορηγούς που συνέβαλαν στην 
πραγματοποίηση αυτής της Συνάντησης.

Η έκδοση των Πρακτικών της προηγούμενης Συνάντησής μας αποτελεί βα-
σική προϋπόθεση για το πέρασμα στην παρούσα: στη δύσκολη αυτή συγκυρία, 
η πρόθυμη και τόσο ευγενική συνδρομή της του Μεγάλου μας Χορηγού, κυρίου 
Αθανασίου Μαρτίνου, αποτελεί μια πρωτοβουλία ανεκτίμητης αξίας. 

Με αυτές τις σκέψεις σας καλωσορίζω και σας προσκαλώ στις εργασίες της ΙΣΤ΄ 
Επιστημονικής Συνάντησης και κυρίως στις συζητήσεις που θα ακολουθήσουν την 
Κυριακή, ώστε όλοι να γίνουμε ενεργοί μέτοχοι αυτής της προσπάθειας.

Σας ευχαριστώ.


